



渔人码头

本报记者 陈立波
通讯员 张文宝

秋日的长兴县新塘村,一派丰收景象。田野里铺满了长条形的晒网,晒上不同品种的鱼虾后,村庄看上去就像被一块块不同颜色的马赛克装饰一新。村口的新塘港,是太湖沿岸最大的水产品集散地之一,承载着太湖开捕的收获,也承载着村民致富的希望。

太湖开捕后,每天四五点,新塘村就热闹起来,前一天捕获的新鲜梅鲚鱼,在太阳刚刚露出湖面的时候,就被铺上了晒网。到了傍晚渔船归来,渔港更是热闹非凡,大量的外地渔商前来收购渔获。整个渔村进入一种忙碌的状态,这让当地辖区派出所和水上派出所的民警也跟着忙个不停。

9月26日中午,记者来到新塘港时,水上派出所教导员洪卫华和同事正驾驶巡逻艇从太湖巡逻回来,刚靠岸就被拉到了村里的晒场上——村里的老王因渔船误入渔网的事跟人发生了纠纷。

“渔民的性格都比较直爽,如果小矛盾不及时化解,就容易出问题。”洪卫华告诉记者,太湖开捕后,先从新塘港进入太湖作业的渔船就有近百艘,大量渔船涌入太湖作业,难免会出现一些摩擦。

“大家都是一个村的,和气才能生财,回家记得劝劝老王。”找到老王的老婆拉起了家常,然后旁敲侧击地做起了思想工作,在得到肯定的答复后,才放心离去。

傍晚时分,渔船陆续回港,港

口开始沸腾起来。早早等在港口的村民和渔商还没等船老大搭好跳板,就急忙跨上甲板,挑拣起渔获来。

“大家不要抢,不要挤,注意安全。”看着渔船上拥挤的人群,城东派出所的民警不断在岸边指挥和呼喊,洪卫华索性带着同事到甲板上维持秩序。“有时候会因为一条鱼谁买的问题起争执。”洪卫华说,“我们都是老面孔,大家看到我们在,就不容易出事。”

没多久,渔获被抢购一空,村民们带着食材高兴地回家做饭去了,只剩几名渔商在渔船间穿梭,指挥工人将货装车。而民警们要等渔港彻底沉寂下来,才能结束一天的执勤。

夜幕降临,喧嚣的渔港渐渐进入了梦乡。明天,应该又是一个忙碌的日子吧。



有序停靠的渔船



民警向船员了解当天湖上作业的情况



鱼商赶来收购鱼鲜



走访晒场



抢购鱼鲜